



PROA

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J.O.N.S.

Año II LEÓN, sábado, 20 de febrero de 1937 Núm. 85

Redacción, Administración y Talleres
AVENIDA DE JOSÉ ANTONIO PRIMO DE RIVERA, N.º 1
Teléfonos: Redacción 1963; Administración 1965.- Apartado 140

SUSCRIPCIÓN	PUBLICIDAD
Capital. 2'50 mes	Según tarifa.
Fuera. 7'50 trimestre	DESCUENTOS MEDIANTE CONTRATO
PAGO ANTICIPADO	

Hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica.
El JEFE del ESTADO: Generalísimo FRANCO

El enemigo sufrió ayer un gran descalabro al atacar a La Robla

Se presentan a nuestras filas más de 600 personas, huídas del campo rojo

BOLETIN DEL GENERALISIMO

Ejército del Norte.—Quinta División.—Se ocupó Vivel del Río, en el sector de Calamocha. En el sector de Huesca se rechazó una agresión sobre el Castillo Becha.

Sexta División.—Sin novedad, con ligeros tiroteos.

Oitava División.—En el frente de León se hizo abortar un ataque enemigo, cogiéndoles 4 muertos, varios heridos y un prisionero. En La Robla, en otro ataque rechazado, se han cogido 23 muertos de los rojos con armamento.

Cuerpo de Ejército de Madrid.—Divisiones de Avila y Sorria.—Sin novedad.

División reforzada de Madrid.—Ataque enemigo en el sector de Aravaca, rechazado con bastantes pérdidas para aquel; tiroteos en casi todos los frentes y en el Este del Jarama ataque intenso del enemigo que fué rechazado, ocasionándole numerosas pérdidas.

En todos los frentes se presentan gran número de milicianos, entre ellos en Perdiguera (Aragón), uno conduciendo un auto de ambulancia, un teniente de la Guardia Civil, un sargento de Ingenieros, otro Guardia Civil con un fusil y varias pistolas. En el frente de Vizcaya, en el sector de Barruelo, se presentó un sargento con varios milicianos.

Ejército del Sur.—En la vertiente Sur de Sierra Nevada, ha terminado de destruirse una concentración enemiga a la que se han cogido 81 prisioneros, 32 muertos y 50 fusiles. En el pueblo de Cilar se causaron al enemigo numerosos muertos y se capturaron 44 prisioneros, con 35 fusiles. Entre ellos figura el cabecilla, capitán Manuel Burguete, un capitán de Infantería de Marina llamado Andrés Pérez del Río, un alférez Emilio Montes y otro de la Guardia Civil. En Silos de Calama se presentaron 24 fugitivos de la zona roja; en Monasterio 32 marxistas huídos; en las regiones de Antequera y Málaga pasan de 200 los que hicieron su presentación en el día de hoy.

Disposiciones oficiales

El Boletín Oficial del Estado, fecha de ayer, publica, entre otras interesantes disposiciones, la siguiente:

Decreto del Gobierno General, modificando el de 24 de octubre pasado, en el sentido de aumentar las atribuciones del alto tribunal Militar.

Una "brillante" función teatral en Madrid

Madrid.—En uno de los principales teatros, se celebraba una función teatral para recaudar fondos y dar pan menos malo a los milicianos.

La Comisión organizadora, y para evitar incidentes entre Manolita y Prieto no eligió ninguna obra de estos, representando una de autor novel.

En el primer momento, figuraba en escena una junta de comuneros, que el público aplaudió por encontrarla parecida a la Defensa de Madrid.

El segundo acto, simulaba unas barricadas. Se oyeron unos tiros y el público empezó a gritar fuertemente produciéndose una gran confusión hasta que apareció en el escenario un transporte, diciendo que no se alarmaran, que solo era una escena teatral pero que para darla más vida tenían que disparar y romper algún decorado. El público, algo "escamado" volvió a ocupar sus localidades.

Llega el tercer acto, que figuraba una avenida con barricadas. Se vuelven a oír fuertes detonaciones, pero el público no las daba importancia

conocidas las manifestaciones de realismo que les habían hecho, pero a los pocos momentos vuelve a salir a escena el transporte y dice: Ahora la escena es más real. Sálvese quien pueda. Los nacionales actúan por arriba y por abajo.

No tuvo aplausos ni fueron escuchadas las últimas palabras del transporte. El público se había evaporado, a pesar de haber asistido al teatro hasta con ametralladoras.

Madrid.—Han evacuado a Barcelona, en diferentes formas de locomoción, 1.200 personas.

Barbarie roja en Alicante

París.—Se confirma que la ciudad de Alicante está sometida a un régimen de terror semejante al que sufrió Málaga antes de entrar las tropas nacionales. En dicha ciudad han sido fusiladas millares de personas, muchas de ellas acusadas de asistir a misa o de tener estampas o imágenes en su domicilio.

Alvarez de Vayo destituido

Londres.—Informes fidedignos indican que es muy posible en breve sea destituido de su cargo de Comisario de Guerra Alvarez de Vayo y parece ser que será nombrado para sustituirle Miaja, en cuyo caso a éste se le haría la "advertencia" de que será responsable de cualquier derrota y su castigo sería la muerte.

Violento combate naval

ha tenido lugar un encuentro entre dos barcos de la escuadra nacional y tres de la roja. El combate, violentísimo, ha durado 3 horas, terminando a favor de los barcos marxistas, que con graves averías se refugiaron en un puerto rojo. Según noticias, han resultado muertos marinos rojos y un diputado comunista francés que había a bordo de uno de los barcos marxistas y que desde que estalló el movimiento se ocupaba del afeitamiento de los bolcheviques españoles.

Huída de mandones

París.—En la zona roja, y sobre todo desde la caída de Málaga y corte de la carretera de Valencia, el ambiente es más pesimista, distinguiéndose por su pesimismo los dirigentes, que creen, por lo visto, que ha llegado el momento de huir al extranjero. Así se explica que en pocos días hayan salido de España roja tantos y tantos dirigentes marxistas.

La no intervención en Francia

París.—El Consejo de Ministros francés ha acordado las medidas a adoptar para poner en práctica el acuerdo del Comité de no intervención, en lo que se refiere a la entrega de voluntarios en España.

Ha dictado dos decretos una disposición y tres circulares, en todos los cuales se prohíbe el reclutamiento, público o privado, el ofrecimiento de primas y toda clase de propagandas en este sentido. También se prohíbe la salida de extranjeros para España y el tránsito de personas de otra nacionalidad por su territorio con destino a España.

No se podrá entrar por la frontera francesa en la Península sin una autorización especial.

Crédito ruso a los marxistas españoles

Milán.—Se tiene noticia de que el gobierno de Moscú ha acordado conceder un crédito de veinte millones de rublos oro al gobierno soviético de España. En garantía de este crédito depositará en el Banco de Francia una cantidad del oro robado al Banco de España para lo cual ha salido ya la primera expedición.

El mencionado crédito se destina a la compra de armas, municiones y víveres.

A vueltas con el control

Berlín.—La situación crítica de la España roja ha dado más actualidad a la cuestión de no intervención. El gobierno de Valencia lanza voces de auxilio en todas partes y despierta alarmas en Londres y en París.

El embajador rojo en París Araquistain ha preguntado al Quai D'Orsay si el gobierno francés está sobre aviso por el peligro inminente en que se encuentra la capital de España.

No es fácil comprender que objeto persigue el gobierno de Valencia al hacer estas llamadas desesperadas. ¿Tal vez pretende que el gobierno francés se mezcle directamente en la guerra de España a favor de los rojos? Sin embargo se cree que este es un llamamiento indirecto a los comunistas franceses para que insistan en su campaña pidiendo la intervención de Francia. Con esto pretender, claro está, retardar al menos algo su derrumbamiento total, ya inevitable.

Desórdenes en Lyon

Lyon.—Se ha reunido el congreso del Partido Social Francés. El edificio donde se celebraba esta reunión estaba custodiado por fuerzas de policía.

Elementos izquierdistas, estacionados en sus alrededores apedrearon a las personas que entraban en dicho congreso, partidarios del coronel La Roc que intentando diversas veces romper el cordón que se vieron obligados a formar los policías.

Durante la lucha entablada resultaron bastantes personas heridas, entre ellas una policía. Se efectuaron seis detenciones por uso de arma sin licencia. Por fin, y después de grandes esfuerzos, fué restablecido el orden.

Respuesta adecuada

Talavera de la Reina.—En el sector de Aravaca, en un punto que en las líneas están muy poco separadas, los rojos insultaban a los nacionalistas. Los milicianos rojos preguntaban a los soldados: ¿Será esta noche cuando vendrán? Un soldado de Burgos le respondió: Tal vez.

Por la noche, cinco regulares salieron de su trinchera y rastreado y sin hacer ruido se aproximaron a la trinchera enemiga, lanzando varias bombas de mano y causando algunas bajas enemigas y haciendo siete prisioneros, cogiendo dos ametralladoras y una docena de fusiles.

La cuestión religiosa en Méjico

Méjico.—Se ha proyectado una grandiosa manifestación en Vera-Cruz para pedir la reapertura de la Catedral, que fué cerrada por el gobernador del Estado. Este hizo ver a la Comisión organizadora que los elementos hostiles podían realizar una contramanifestación lo que daría lugar a serios desórdenes. Prometió insistir cerca de Cárdenas para que los católicos vean satisfechos sus deseos.

Como única manifestación, quinientas mujeres católicas desfilarán por las calles en el mayor silencio.

Huyen del terror rojo

París.—El "Tucumán" barco de nacionalidad argentina, que se encontraba en Alicante, ha elevado anclas con rumbo a Marsella, donde habrá ya llegado. Lleva a bordo un grupo de fugitivos, refugiados en las embajadas, que hace días abandonaron Madrid. Durante este lapso de tiempo los refugiados han estado en un hotel de Alicante, bajo la protección del gobernador de aquella localidad.

Continúan las protestas en Alsacia contra Blum

París.—En Metz, Colmar y Mulhouse, se han celebrado grandes mítines, habiendo todos los oradores pedido la conservación del estatuto escolar atacado por Blum.

También en dichos actos se ha comentado extraordinariamente el último discurso de Blum pronunciado recientemente en el que se manifestó contrario a los aumentos de sueldo pedidos por los funcionarios públicos, en vista de que tales aumentos agravarían la difícilísima situación económica de Francia.

Los mandos rojos a los anarquistas

Londres.—Después de la caída de Málaga, el comité rojo se preocupa de reorganizar los mandos y al efecto entrega algunos de ellos a los anarquistas. En Asturias, ese mando ha sido asignado totalmente a los anarquistas, pero advirtiéndoles que ellos serán los únicos responsables de cuanto suceda en Asturias.

Esto ha motivado que en los últimos días se note alguna actividad en aquel frente.

Litvinoff pide descanso

Moscú.—El Comisario de Asuntos Exteriores, Litvinoff, alegando su deficiente estado de salud, ha pedido al gobierno central de la Unión Soviética y al Comité central del partido comunista, permiso para una larga temporada de descanso en el extranjero, pero no le ha sido concedido más que para trasladarse al Cáucaso o a Crimea.

La charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. Hay tampoco hay parte oficial. Está visto que con el "cariño" que me tienen, quieren privarme del rato agradable que pasaba todos los días leyéndole. Pero a falta de parte, dan lugar al comentario lo que dicen las radios marxistas.

Una de estas da hoy una noticia demostrativa de la libertad, fraternidad de los republicanos marxistas que rigen eso que llaman gobierno de Valencia y según la cual, el comandante de fortificaciones ha dispuesto se entreguen todos los picos y palas en el plazo de 72 horas pues el que no lo haga será considerado como faccioso y ya sabemos lo que esto significa.

En Bilbao, se ha descubierto un plan de evasión y entre los que pretendían se encuentran médicos, abogados, etc., En fin la opinión del país, de la que tanto hablan y que no está con ellos si la dejasen se vendría toda con nosotros. Una agencia francesa, que se ha distinguido por su simpatía a los marxistas y contra nosotros ha dicho que el 63 por 100 del territorio español se encuentra controlado por el Gobierno del general Franco y solo el 37 por 100 por el gobierno del Canallero y que de veintidós millones de habitantes 13 están a las órdenes del general Franco y 9 bajo la tiranía marxista.

Pero muy pronto estos nueve millones estarán bajo el control del Gobierno Franco. Pronto caerá Madrid y muy pronto también Levante y quizás Cataluña. Entonces será llegada la hora de la justicia, para los dirigentes y para los asesinos.

He recibido hoy un documento y que se refiere a los "negocios" de los dirigentes marxistas. Se refiere a Rivas Cherif el amigo íntimo de Azaña antes de ser su cuñado que desempeña el cargo de Cónsul de España en Suiza, donde ha provocado un escándalo de gran tamaño. Así lo denuncia el periódico "L'Action National", que ha publicado un escrito de nunciando el negocio que sobre las armas está haciendo el Rivas Cherif y un documento fotográfico, con membrete del Consulado español y de puño y letra del consul, en el que se hace un contrato por 100.000 fusiles al precio de 12 libras esterlinas y 10 chelines. Este periódico ha llevado el asunto

a los tribunales por haber Rivas Cherif vulnerado la ley de neutralidad de Suiza. El citado periódico, demuestra que en Suiza cada fusil, con mil cartuchos y bayoneta, cuesta 4 libras y 4 chelines y haciendo números resulta que a Rivas Cherif le ha quedado una comisión de 8 libras y 6 chelines, o sea, por el total de 100.000 fusiles, al cambio de 100 pesetas, la libra, cambio inferior a la realidad, que le quedan limpios 620.000 libras esterlinas, o sean unos sesenta y dos millones de pesetas, de cuya comisión participan todos los dirigentes del gobierno rojo de Valencia.

Iguales negocios está haciendo el judío Fernando de los Ríos en los Estados Unidos y, Araquistain en París. También los está haciendo Osorio y Bigardo en Bélgica, sin duda preparando un pequeño "gato" para el idiota de su hijo.

Lee a continuación el ilustrado general Queipo de Llano, un documento encontrado en Nador, que se refiere al discurso del rabino del Aep en 1926, en el que se demuestra la intervención de los hebreos en la política internacional, provocando revoluciones y desórdenes, haciéndose dueños del oro del mundo para someter a todos a su mandato. Igualmente ataca dicho documento al Cristianismo, dando instrucciones para atacarle y deshacerle, facilitando el movimiento del marxismo y la repartición de la tierra para poder así someter a todos a sus ambiciosos egoísmos.

El periódico "La Batalla" órgano del P. O. U. M. se muestra disconforme con la unificación del Ejército y dice no están dispuestos a someterse ni a dejarse tirotear por nadie. De Hendaya dicen que aumentan las divergencias entre los dirigentes rojos, se refiriendo desde la caída de Málaga.

"El Sindicalista" dice que en la caída de Málaga existen gravísimas responsabilidades para una persona, que si bien no señala, parece se trata del Subsecretario de Guerra, General Asensio. Dice "El Sindicalista" que es preciso exigirle responsabilidades y fusilarle. Acabarán por hacerlo, si no ahora un poco más adelante. La F. A. I acusa de la caída de Málaga a Villalba y pide se le someta a consejo de guerra para fusilarle.

Ayer atacaron los rojos otra

vez La Marañosa, con gran lujo de elementos siendo rechazados y durísimamente castigados. Hoy, sin duda convencidos de que no conseguirán nada por ese lado, han atacado Caravaca, habiendo sido también valientemente rechazados.

El cinismo rojo les hace decir que nos tomaron algunas posiciones y al día siguiente dicen que se atacan por ellos las mismas posiciones que antes dijeron nos habían arrebatado. Ayer dijeron que nos habían derribado siete aparatos. Todo el que quiera acercarse por nuestro frente podrá comprobar que esto es mentira y que los derribados son los 8 suyos, seis de los cuales cayeron en nuestras líneas y todo el que quiera los puede ver; otros dos cayeron en las líneas de ellos. Confiesan que

los derribamos dos, los que cayeron en sus líneas, y esto lo hacen para hacer creer a los borregos que les siguen que dicen la verdad. Pero nuestros soldados han visto, de dos, los seis que están en nuestro poder.

Pero no consiguen engañar a nadie, pues todos saben lo que pasa en la zona roja, donde no hay ni gobierno, ni autoridad, y la verdadera autoridad reside en los organismos sindicales de extrema izquierda.

Habla a continuación el valeroso General de las operaciones del día, reflejadas en el Boletín de Información que insertamos en otro lugar de este número, y termina dando cuenta de los donativos recibidos y despidiéndose de sus radioyentes.

Una hazaña de los camisas azules

Una vez más, la Falange asombra a todo el mundo, por uno de sus actos de audacia que se presenció en el de Puer

A 19 kilón Emiliano existía convertida en de los rojos y do de que los se reunían y pidieron voluntarios en Falange, todos los que viste n camisa azul, dan un paso a el ofrecimiento de su vida con sus labios.

Y ocurrió, lo que tenía que ocurrir, que cuando se piden voluntarios en Falange, todos los que viste n camisa azul, dan un paso a el ofrecimiento de su vida con sus labios.

Hubo necesidad de sortear entre ellos los que tenían que ir y ya en marcha, silenciosos, buenos como corderos del terreno, con esa alegría incontenible que lleva todo camisa azul cuando camina hacia la victoria despreciando la muerte, salvaron los kilómetros necesarios para llegar a su objetivo. Y allí dejaron tendidos en el suelo sin vida a cinco rojos, se cogieron prisioneros a otros dos y resultaron tres heridos, y ya dentro de la ermita capturaron dos ametralladoras, 47 fusiles, varios capotes rusos y 120 mantas, no pudiendo coger víveres, puesto que solo había un panecillo.

En fin, una intervención que honra a la Falange y que fué la admiración del alto mando, por el que fueron felicitadísimo, nuestros camaradas de San Emiliano.

Las banderas colgadas de F. E.

Se ruega a todas las personas que tengan en su poder a guisa de las banderas-colgaduras con los colores de la Falange y que sean propiedad de esta organización, las entreguen en la Secretaría (Plaza de la Catedral) o, en caso contrario, su importe, en el plazo máximo de 5 días a partir de la fecha.



Sindicato Español Universitario S. E. U.

Donativos recibidos para la biblioteca Universitaria Imperial.

D. David Ripoll, 9 tomos de Trabajos de Taller.

D. Luis Corral y Feliú, un tomo de Grecia, 3 obras sociales, 1 de monografía económica, 1 de obras teatrales. Cámara de Comercio, 3 revistas sociales, 2 memorias, 4 anuarios comerciales, un tomo de agricultura.

D. Benigno Neira, 3 tomos de la Biblioteca Militar, 1 de Religión y Moral, 1 de Literatura.

Mosaico de noticias

Emisiones culturales

Siguiendo el ciclo de conferencias culturales, que con tanta aceptación inició la Diputación Provincial, hoy sábado, disertará sobre el tema "La Recuperación del Alma" don José Alvarez, presidente de los Luises de esta ciudad. Tendrá lugar en la emisión de las siete de la tarde de Radio León.

DE SOCIEDAD

Por doña Antonia Tejero Liste, y para su hijo el competente oficial de este Juzgado Municipal, don José Quirós ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita, Esther Manovel García.

La boda se celebrará en breve.

Nuestra más efusiva felicitación.

—Ha dado a luz un hermoso niño, la esposa de nuestro querido amigo el alférez de este Regimiento, don José Alvarez Díez.

Enhorabuena.

—Han salido: para Villada, doña María Campomanes, a Villafranca del Bierzo, don Emiliano Bermúdez; a Salamanca, don Julián Regueras y a Burgos, don Ramón Rodríguez.

—De su viaje de novios, ha regresado nuestro querido amigo y camarada el culto e inteligente letrado de este Colegio, D. Timoteo Morán, acompañado de su bella esposa.

Colegio Oficial de Agentes Comerciales

Se convoca a todos los Agentes Comerciales de esta capital y provincia, a la junta general ordinaria que se celebrará en el domicilio del Colegio, calle de Pérez Galdós, 3 y 5, mañana, día 21 de febrero a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las once en segunda.

Se ruega la puntual asistencia.

La Junta Directiva

Defensa y liberación de Oviedo

Con este título y el de "Asturias en el Movimiento Nacional", hemos recibido un interesante librito firmado por L. P. y Rubinat, dos cultos compañeros nuestros en la Prensa ovetense.

No hemos hecho más que ojear el libro y vemos que tiene que ser interesante como el más ameno reportaje. La epopeya de Oviedo ha encontrado dos amenos cronistas.

Por hoy, mientras leemos el libro, que se vende ya en León en la imprenta de don Jesús López, les deseamos éxito a los autores.

Lo que León envía a Málaga

Esta provincia ha remitido como donativo a la mártir Ciudad de Málaga, 50 reses vacunas y 3 000 kgs. de judías, como es posible que la suscripción abierta sea mayor que el coste de este envío, el sobrante será remitido a la Comisión que atiende al abastecimiento de la citada provincia.

Un mártir más

Supimos ayer que según noticias recibidas por la apreciable familia, el 31 de agosto había sido ya asesinado por las fieras rojas en Torredelcampo (Jaén), donde era dignísimo médico, D. Francisco Contreras Dueñas, hermano del abogado del Estado y diputado de Acción Popular por León, D. César, y hermano político del abogado señor Ureña.

Era el finado ardiente propagandista de las ideas tradicionales de Religión, Patria, Familia y Orden, contrarias a los principios marxistas, por lo que tuvo que sufrir mucho y hasta venir a León una temporada.

A la familia, nuestro pésame más sincero.

Receptores
Agencia exclusiva
RADIO-VIDAL
Ordoño II-2 Teléfono 1440 (26)

ALMACENES RIDRUEJO
Ferretería (28) Materiales de construcción
al por mayor y detall
MARTINEZ Y CASAS (S. en C.)
Ordoño II.18 LEON Teléfono 1526

Agua Oxigenada **UQESA**
Eter Anestésico **UQESA**
Productos de Unión Química Española S. A.
FABRICA EN LEON
50) CARRETERA DE ASTORGA, 4 Teléfono 1391

Pastas para sopa "LA INDUSTRIAL LEONESA"
TELEFONO 1128 LEON

Reportajes

En el frente de Riaño

HACIA COVADONGA

Si te cuento, lector, las vueltas y revueltas que tuve que dar hasta salir a la una de la tarde del jueves de esta capital para ir a Riaño, no me crees y no justificas los reniegos que echaba yo por estos barrios del Ensanche de San Marcos, cargado con una peliza y unas botas de tachuelas. Pero todo el enfado se trocó por la noche en gratitud hacia el amigo Raimundo Rodríguez del Valle, hoy en funciones de Jefe Provincial de Falange, y al teniente Mantecón, Jefe Provincial de Milicias, por la espléndida tarde de emociones de glorias, de vibraciones guerreras, de exaltación de las fibras patrióticas que me proporcionaron, al haberme llevado con ellos a felicitar a los falangistas del sector de Riaño, por la feliz valiente operación que ya conocen los lectores, y que les valió los glácemes honrosísimos del heroico general Aranda...

Una cosa es imaginarlo, aun conociendo el terreno y los hombres, y otra cosa, todavía mejor, es verlo y darse cuenta de que lo soñado por uno y pronosticado ha sido llevado a la realidad. En su primera etapa, nada más, eso sí: la defensiva.

Estoy por gritar a D. Olegario Díaz Caneja, el penitenciario de la Catedral de León, illustre sajambrigo; al ex colega Filemón de la Cuesta, director hasta ahora de *Diario de León*, al redactor de director de dicho periódico Celerino del Valle y a otros amigos montañeses lo que tantas veces les dije: «Mientras contemos con Navarra, la Guardia Civil y la montaña de Riaño, España se restaurará».

Y, por eso, tiene uno que hacer aquí un esfuerzo para no perder la seriedad, y dar saltos y cabriolas, gritar como loco y abrazar a estos muchachos montañeses, nu vos guerrilleros, de la nueva Reconquista... Dios nos concede ver hecha carne y sangre la profecía.

Y algo de esto debe habersele contagiado a Mantecón, porque en Soto tuvo una idea que sólo se le ocurre a un hombre desbordante de alegría interior: hacer que yo, que no soy orador, ni puedo serlo, ha-

blase, echase una alocución a los falangistas, y tuve que hablar.

Y algo de esto le ocurre a nuestro director, a Joaquín Robres, que con toda su seriedad e impasibilidad de funcionario del Tribunal Contencioso Administrativo de Hacienda, que es algo muy serio, va y viene por entre peñas y hasta olfatea hacia Cangas de Onís como si fuese a meterse por los Beyos.

En estos montes excelsos en que la mano de Dios sembró a voleo maravillas, nos ha ganado a todos, más que el sol embriagador de la tarde primaveral más que el paisaje grandioso (esto sí que es de verdad gran liso!) como el espíritu brujo de una evocación que de leyenda parece.

Por estos montes pasaron hacia Covadonga ejércitos formidables de árabes, y hacia abajo, hacia León poco después, las pequeñas huestes montañesas y ariscas de don Pelayo, con los restos de la civilización hispano-visigótica, *isidoriana*, que por algo León y Sevilla tienen ese lazo de unión de San Isidoro, para fundar aquel Reino de León en que Alfonso VII sintió el primer aleteo de Imperio al coronarse emperador en la Catedral leonesa...

Hemos llegado, en esta luminosa tarde, lo más cerca posible hoy de Covadonga. Hacia allá se han miradas y corazones.

Tierra de evocación, de historia magnífica. Montes que nos hacen recordar aquello y, sobre todo, la Cueva Santa que dió vida a la epopeya. A sus puertas estamos ahora en esta primaveral tarde. Y cuando esta brava gente de Ejército y Milicias avance no habrá un D. Pelayo ruso.

Llegaremos a Covadonga, al mar, que es ruta de imperios...

Pero ¡caramba! estoy dejándome llevar del entusiasmo, estoy incurriendo en el mismo vicio que todos los días criticamos de diayagar y no informar y estoy aburriendo al lector, sin decir lo que vimos por Riaño y Oseja.

Perdón. A ver si mañana lo consigo.

LAMPARILLA

CERVEZA DE CALIDAD

“LA CRUZ DEL CAMPO,”

SEVILLA

Depósito en León: Av. de Alvaro López Núñez, 23 - Teléf. 1395

“LA VASCO NAVARRA,”

Compañía Nacional de Seguros

Incendios - Accidentes - Responsabilidad civil e individual

Delegado general: Raimundo R. del Valle

Ordoño II, 7 - Teléfono 1727 - Apartado 32 - LEÓN (21)

GARAGE IBAN

Automóviles OPEL y accesorios en general

Independencia, 10 - Teléfono 1621

Estación de engrase y reparaciones

Burgo Nuevo, 4 - LEÓN (34) - Teléfono 17

AGENCIA TELEFUNKEN

Repara Radio-Receptores, Amplificadores, Emisoras, Cines Sonoros, Payos X. Aparatos electro-médicos, motores, etc. Instalamos luz, timbres automáticos, tarrazos y motores.

Hacemos todo en Electricidad.

TALLERES «LCS ALEMANES» 86

Independencia, 4 - LEÓN - Teléfono 1611 - Apartado 19

Neumáticos - Lubrificantes - Bicicletas

Accesorios-Recauchutado - Electricidad

Valdés y Compañía S. L.

Padre Isla, 29 (38) LEÓN

MERCADOS

De Villamañán

El mercado del día 10 estuvo francamente concurrido, tanto en vendedores como compradores, realizándose muchas operaciones.

Los precios anotados son sensiblemente los del mercado anterior con ligeras alzas, que parece continuarán.

Como precios distintos o nuevos, señalamos:

Paja de cebada, a 50 céntimos arroba.

Alubia avinada, a 8 pesetas arroba.

Oveja para cuchillo, a 80 céntimo kilo.

En el campo continúa la poda del viñedo.

Ha sido puesta a la venta

“LABOR”

de los servicios técnicos de FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J. O. N. S., con proyectos sobre OBRAS PÚBLICAS Y ARQUITECTURA, DERECHO Y JUSTICIA, COMUNICACIONES, AGRICULTURA y relación de SERVICIOS PRESTADOS

Publicación mensual. PRECIO: 2 pesetas

La feria de febre o

La Feria de Febrero de toda clase de ganados, que se ha celebrado en años anteriores, se celebrará en el presente y sucesivos los días 26, 27 y 28 y, en lo sucesivo, todos los mercados semanales, además del ganado vacuno, se celebrarán de caballar, mular, cabrío y lanar.

VIGILAD TODOS

el espionaje enemigo, y detened y denunciad a los traidores.

Casa San José

Instrumentos de música de todas clases. Se compran pianos de teclado, baratos, propios para estudio. Vendo un carro de piano, en 40 pesetas. Sal, 5 LEÓN

VICTORIA D. PASTOR

Matrona Municipal y Seguro Maternidad Hospedaje embarazadas Calle de la Rúa, 27. Teléfono 1152 (51)

Señora: Pida a su tienda

Jabón PAQUISARI

el que más dura lavando Representante: Eulalio Alvarez Trabajo del Camino 73)

Fernando A. Balhuena - Pereira

Clinica dental Ordoño II, 7, pral. Teléfono 1812 (25) León

FRANCISCO MOLLEDA

Abogado Ha trasladado su despacho profesional a su nuevo domicilio, calle de Cervantes, 8, triplicado, piso segundo. Horas de consulta, de 9 a 12 y de 4 a 6. 97

Corresponsalías

En Santa Olaja de la Acción

Novena a Santiago y bendición de banderas

La novena en honor del apóstol Santiago que el pueblo ofreció y la bendición de las banderas Nacional y de Falange, son detalles que constituyen una magnífica fiesta exponente del recio temple católico y nacionalista de la nueva y terna España.

Comienza la fiesta a las once, en que el comandante militar Sr. Carrillo hizo acto de presencia. A fin de dar comienzo a la bendición, parten rompiendo marcha las banderas, que son seguida por fuerzas de Falange de Cistierna y Puente Almuhey, acompañadas de reugetes y japietas, y grupo de bellas margaritas, de la morada de don Toribio Tejerina.

En la portada parroquial, D. Hilario Fernández bendice con emoción y solemnidad las enseñas, que ya benditas son honradas con cuartillas de alto sabor patriótico que leen el jefe local de Falange y su bella hija Emiliana, ambos portadores de las insignias.

La misa es cantada con sumo gusto por coros de ambos sexos en completa afinación. El templo está primorosamente florido y en el sermón, el joven sacerdote D. Germán González exalta la memoria de Santiago, como liberador indudable, nuevamente, de nuestra querida España, que cuenta como patrón excelso a un batallador apóstol de los predilectos en la comunión apostólica.

El santo festejado y la imagen de María en floridas andas son llevados con porfia por la mocedad concurrente, y entre cánticos y motes transcurre una vistosa procesión.

Terminada la ceremonia, presentan armas y desfilan ante las banderas y autoridades las fuerzas armadas, e interpretando el deseo de la muchedumbre, en un balcón de la escuela, hablan de la patria un falangista de Puente Almuhey, la margarita señorita Horencia González y el comandante militar señor Carrillo, que con su estilo peculiar, embargado de tanto cariño a España, dice consejos, casos y chistes con tal acierto, que fué muy aplaudido.

Durante el rosario, análogamente, se desbordó el mismo sentimiento de fe y amor de la inmortal España, y el celoso párroco da expresivas gracias a cuantos contribuyen al brillo de tan gloriosa fecha.

Igualmente agradece la adhesión colectiva, en nombre de las autoridades, el maestro D. Toribio Tejerina, que tiene frases para todos de verdadera atención. Y como broche de oro surge la mujer de España, nacida en la aldea, que habla a sus camaradas con frases de subido españolismo. Me refiero a la vecina de La Llama, Aurelia Martínez, que dirigiéndose a cuantas mujeres concurren, aprovecha la ocasión para exaltar el heroísmo de la patria nacionalista, con modales y acierto tal, que aplaudimos y admiramos con impresión increíble.

Asistieron al párroco local, en las funciones sagradas, D. Silvino González y D. Maudilio Alvarez; igualmente concurren D. Miguel Tejerina, D. Esteban de la Red, de próximas parroquias el delegado local de Cistierna y más personas que no conozco.

Como portavoz de los camaradas de Puente, nuestras expresivas gracias para el alcalde local que tan espléndidamente nos agrasó en su hospitalaria casa.

(Servicio Local de P. y P.)

De Puente Almuhey

Revista militar, y actividades industriales

El comandante militar Sr. Carrillo pasó revista al cuartel de la Falange local, de donde recogió inmejorables impresiones. Vino acompañado del nuevo Jefe de Milicias en Cistierna, y jefe del sector, camarada José Berdasco.

La actividad industrial iniciada en el ambiente de la nueva España progresa tan dinámicamente, que la exportación de carbones de la región, que arranca en esta estación de Puente Almuhey, en los años de cumbre explotación 1920-22 era menor que la cifra de venta que sale de la localidad actualmente.

Sobre el muelle del ferrocarril descarga un carro de carbón semigraso. Esta unidad hace en el día de hoy el número 40 y el mercado de maderas que salen para Guardo, Velilla y Sabero se anima en proporciones análogas.

Nuevas explotaciones existen en el término de Valderrueda; y para «Los escondidos», donde se inicia una abundante obtención de carbón semi-graso en capa de cuatro metros de esta mina, bautizada con el nombre de «María-Jesús».

Con idénticos resultados se opera en la antigua mina, hoy denominada «Digna Rosa» donde su carbón seco es de aceptable rendimiento. Está situada en la Cuesta de La Velilla, del término de Valdtejar. Su producción rebasa en la actualidad las cincuenta toneladas diarias.

Ambas explotaciones pertenecen a la sociedad constituida por el jefe local de F. E. señor Rueda Tapia (D. Saturnino) y los camaradas D. Herminio López y D. David Pablos, firmas que con su patriotismo y peculiar competencia en tal negocio operan con tal actividad que importantísimo alivio en la deficiencia económica que el país sentía.

Los pagos que periódicamente se efectúan cada medio mes ascienden en el momento a la suma de 17 a 22.000 pesetas, cifra que la realidad productiva acrecerá.

(Servicio de Prensa local)

BANCO CENTRAL

EXTRAVÍO. — Habiéndose extraviado la libreta de Caja de Ahorros número 197 de este Banco, con un saldo de pesetas 132, se hace público que si en el plazo de ocho días no se hubiera recibido reclamación, se expedirá otra nueva, considerando anulada la anterior.

Aviso a lectores y colaboradores

La correspondencia literaria e informativa (originales para publicar, como versos, corresponsalías, artículos, etc.) debe dirigirse solamente al Director de este diario. Basta poner: Director de PROA apartado 140, León, y la indicación de Original de imprenta.

La correspondencia administrativa (suscripciones, avisos, anuncios, reclamaciones, giros, etc.) debe dirigirse al mismo apartado, pero a nombre del Administrador.

Para hacer reclamaciones o avisos por teléfono, en la capital, de que no se recibe el periódico, etc. al teléfono 19-65. El 19-63 es sólo para la Redacción.

OFRÉCESE escribiente, oficina, sabiendo taquimecanografía. Razón, en esta Administración.

González Roldán, S. A.

Almacén de Paños y Tejidos

(11)

LEÓN

Notas de actualidad

Por malos tratos

En la Comisaría denunció Juana García López, de 53 años, viuda, que vive en el Paseo de la Lealtad, núm. 7, a Petra Melón Prieto, con domicilio en el núm. 5 de la misma calle, por haberla maltratado de palabra y obra.

CASA PRIETO

No pase frío

Jerseys, Trajes interiores, Guantes, Calcetines, Bufandas. Todo de lan.

Audlencia

Ayer no se celebraron vistas dedicándose el Tribunal a la resolución de varios asuntos administrativos.

Dorozea Tejedor Guzmán

PROFESORA EN PARTOS
Azabachería, 6, 2.º.-León

Madrina de guerra

La solicitan: los fajangistas de Saras (Asturias), Manuel González, José Díaz Fernández, Cándido Díaz, y Vicente Garralón.

RIPOLL

Especialidades eléctricas

Ramiro Balbuena, núm. 16
Teléfono 1467 (65)

Casa de Socorro

Fueron asistidos:

El niño Alfredo González, de 2 años, de una herida contusa, casual y leve, en la mano derecha. Pasó a su domicilio, Barrio de la Vega.

Lis Rob'a, con domicilio en la Plaza Mayor, núm. 23, de una herida incisa en el codo izquierdo, de carácter leve, causada por morderle un perro.

Santos Fernández, de 60 años, con domicilio en Cantarranas, de una herida incisa contusa de carácter leve en el brazo derecho, producida en accidente del trabajo.

Farmacias

Turno de noche: de ocho de la noche a nueve de la mañana,

Sr. Alonso Burón Pérez Galdós

Registro Civil

Nacimientos.—María Magdalena Presa Reynaert, hija de Ricardo, industrial; José Alvarez Pinto, hijo de José, militar; Rosario Carro Nogal, hija de Pedro, albañil, y Josefa Benítez Puente, hija de José, obrero.

Defunciones.—Evangalina Fernández Zancada, de 81 años; José Barcia Pérez, de 20, y Joaquín Vaca Calzado, de 24.

Una perfecta, rápida, garantizada reparación en su aparato de radio, en

Radio-Electra

Ramón v. Cajal, 5. Teléf. 1470 (76)

Asociación de Caridad

Donativos

Don Eleuterio Rueda, 5 pesetas; Agencia Cantalapedra 5; D. Félix Alonso Gil, 10; don Antonio G. Bernal, 25.

Nuevos suscriptores

Casa Prieto, 5 pesetas; don Félix Alonso Gil, 2; D. Santos González, 3; D. Alina Laurin, 3; D. Nicanor Miranda, 3; don Félix Alonso, 3; D. Graciano Toral, 1; D. Manuel Freire, 1,50; D. Robustiano Gutiérrez, 5; D. Francisco Marcos, 3.

Por mediación de la Inspección Municipal de Vigilancia se han dado de alta: D. Robustiano González, con 5 pesetas mensuales; D. Manuel Freire, 1,50; D. Graciano Toral, 1; don Francisco Marcos, 1; Casa Prieto, 5; D. Santos González, 3; D. Alina Laurin, 3; Sra. De Fernández Uzquiza, 5; D. Ramón G. Sánchez, 3.

En metálico entregaron 5 pesetas D. Eleuterio Rueda y otras 5 la Agencia Cantalapedra.

AGUSTIN REVUELTA MARTIN

Procurador de los Tribunales
Instituto en 1922

Despacho y oficinas: SERRANOS, 14 (Casa de D. Epigmeo Bustamante). Telf. 1201. LEON (63)

Actividad, competencia, solvencia, economía, colegiación. Procurador de seguros en todos los ramos

MIGUEL DIEZ

Contratista de obras (81)

Del Concurso de Carteles

Por un error en las bases del Concurso de Carteles de la Jefatura Nacional de Prensa y Propaganda de Falange Española de las J. O. N-S. abierto con fecha 12 de febrero de 1937, en la base 3.ª que dice: Los trabajos presentados deberán tener un tamaño de 1'50 x 1'10 mts. queda redactado como a continuación se expresa:

Base 3.ª.—Los trabajos presentados deberán tener un tamaño de 1'20 x 0'80 mts.

Nota de la Jefatura Nacional de Prensa y Propaganda.

Embutidos ARAÚ

LOS MEJORES
Trabajo del Camino (León)
Teléfono 1130

Sección Femenina de F. E.

Todas las afiliadas a esta Sección Femenina que estén prestando servicios como enfermeras en cualquier hospital llevarán bordado en la bata, delantal y gorro, nuestro emblema del yugo y las flechas.

—Las afiliadas de F. E. de las J. O. N-S. de León que se hayan trasladado de domicilio han de pasar por esta secretaría, Legión VII, 2, para poder poner al día los recibos.

Camilo de Blas

La Casa tan antigua como acreditada en

CONFITERIA,
CHOCOLATES, CAFÉS
y COMESTIBLES finos
(54) LEON - OVIEDO - GIJON

Para el Auxilio de Invierno

Señora del médico, secretario y la maestra de Quintana de Rueda, 25,50; hijos de Echevarría, caramelos; D. Gabriel G. Martín Granizo, los días 1 y 15 de cada mes mandará postre de queso; Manuel G. Lorenzana, 50 pesetas; Manuel Cuevas, 6; J. O. N-S. de Matalobos del Páramo, 7,65; Instaladora Leonesa, 8,50; Manuel Echevarría 25; Camisas Azules (del partido de fútbol), 115.

Restaurant NOVELTY

Independencia, 2 Telf. 1324
servicio por menú y a la carta.
Habitaciones con todo confort. 106

Manuel Ochando

Piel, Venéreo y Sífilis
Padre Isla, 8, segundo.
Consulta de 10 a 2
y de 5 a 7.
(56)

¡ATENCIÓN!

Concurso para cubrir CIEN plazas de conductores mecánicos para el servicio del Ayuntamiento de Madrid
Edad, 22 o 40 años. Sueldo, 350 pesetas mensuales.
Para la obtención y preparación de documentos,

AGENCIA CANTALAPIEDRA

Centro Gestor Oficial de Negocios
Bayón, 3. LEON Teléfono, 1563 88

Almacén de Coloniales

Exportación de legumbres

Depositario de Conservas de pescado ALBO y harina de pescado ALTA

Ramiro Fernández González

Teléfono 1310 (permanente)
Apartado de Correos, 12.—LEON (74)

Escuelas y maestros

La Delegación de Instrucción Pública comunica en una circular que a partir de esta fecha no podrán tener en las escuelas más fiestas escolares que las que previamente se señalen por la autoridad competente, sin que pueda servir de justificación, para tener vacación escolar, el hecho de que haya sido autorizada anteriormente.

Doctor M. García Bustamante

urgencia, nariz y oído
Del Instituto Kubio y Clínica de París

Consultas: De 10 a 12 y de 4 a 6
Plaza San Isidro, n.º 6, pral. (63)

Anuncio oficial

Subasta de arbolado

El día 4 del próximo mes de marzo, a las diez y media de la mañana, se subastará por pujas a la llana, en la Jefatura de Obras Públicas (Orzono II, 47), un lote de arbolado situado en la carretera de Villanueva del Campo a Palanquinos; el lote consta de 50 árboles, situados entre los puntos kilométricos 54,900 al 55,100, siendo el precio del remate 950 pesetas. Depósito provisional, 50 pesetas.

Pueden examinarse los pliegos de condiciones generales en la citada Jefatura, los días y horas hábiles de oficina.

León, 18 de febrero de 1937.
—El ingeniero jefe, P. D., F. W. Cera.

Bar Restaurant "RIVAS"

servicio a la carta precios económicos.
CID, 3 Telf. 1013 LEON 35

Huevos Frescos a 2'70 docena

se despachan en (85)
Huevería Moderna, Cervantes, 3
Huevería Vidueza, Padre Isla, 17

PESCADERIA VIGUESA

Avenida del Padre Isla, 2
Teléfono 1915
Especialidad en pescados finos
Mariscos y escabeches.
importación directa
de los principales puertos. (69)

Doctor F. ACEVEDO

Médico del Hospital
Consulta de Medicina interna
RAYOS X
Padre Isla, 2.—Teléfono 1156
LEON (41)

La caridad leonesa

Para los malagueños

Continuación de la lista de fondos que sirvan de lenitivo a la triste situación de Málaga:

Suma anterior, 12.723,50 ptas.

Doña Julia Blanco, 3 pesetas; Arsenio Morán, 3; Petra Alcorca, 5; Donato Mallo, 25; Hermenegildo Carrera, 15; Manuel Barbero, 3; Francisco Barriónuevo, 25; Eduardo Millán, 50; Valentín Fernández, 25; Manuel Arias, 2; Casa Camilo de Blas, 100; Antonio Bardal, 25; Café Iris, 25; Consuelo Gracia, 5; Narciso Arias, 1.

Saturnino Rojo, 1; dueño y clientes del «Félix Bar», 65; Castor Gómez Domínguez, 5; Rosendo Fernández García, 5; Manuel y Rosa García, 2; Petra F. Llamazares, 50; Basilio Clérigo, 2; Ramón Borredá, 5; Baldemero Lobato, 100; Cesáreo Lobato, 50; José Rodríguez Rivas, 10; Celestino Oliden, 100; M. A. López Corchado, 10; Reimundo San Segundo, 10; Agustín Fernández, 2; Alejandro Sánchez, 10.

Félix Barthe, 25; Hipólito Barthe, 25; Teófilo Hidalgo, 10; Leovigildo Muñiz, 5; Blanquita Herrero, 1,70; Bazar Tomé, 25; Cecilio Fernández, 5; Manuel Vila Real, 10; la niña Consuelo Gago, importe de sus ahorros, 7,35; Julián García, 5; José Quindós, 25; Hijos de Juan Crespo, 300; Andrés Garrido Sánchez, 15; Andrés Garrido Posadilla, 15; Gabino Prieto, 25; Gran Hotel, Antiguo París, 25; Nicolás Valcárcel «Bar Katuska», 10; Serafina Ferrández «Bar Rivas», 15.

Jesús Trejo y señora, 200; Luis Fábregas, 1; Santiago Rodríguez Clouret, 5; Manuel Vanes «Bar Exprés», 25; Carmen Martínez, 7; Miguel M. Granizo, 50; Corsino González «Bar Negresco», 10; Carnicería Santiago González, 5; Carnicería Demetrio González, 5; Francisco González, médico, 25; Blas Martínez, 5; Gerardo Ardura, 30; Manuel Alvarez Barrientos, 5.

Antonio Ramón González, 10; Julián Fernández, 5; Berigno Ferrero, 15; Rafael Montoya, 5; José Pérez Rodríguez, 25; Armando Pérez, 10; Faustina Presa, 25; Manuel Vega Fernández, 25; Elena Muñiz, 5; Vititina Martínez, 2; Casa Matachana, 50; Felipe Fernández, 25; Ventura García, 5; Micaela Fernández, 1; Juan José Gil, 3; Casa Ciriaco, 50; Amrosio Gutiérrez y Compañía, 25; José Caparrós y señora, 2; Viuda de Graciano Diez, 5; hermanos Gil Rivera, 5.

José Viñas López, 50; Angel y Pedro Alonso, 20; Ignacio González Puente, 50; Generoso Pis Cabeza, 20; Hidroeléctrica Legionense, 250; Robustiano Gutiérrez 50; Elías Diez y Diez, 10; Pablo Cureses, 2; Eulogio Mata, 5; Diego Amigo, 1; Bodegas Canseco, 50; Fonda «La Astorgana», 10; Isidoro Aguado Jolis, 25; Antonio Encinas, 1; Jacinto Santos, 1; Francisco Alfageme, 100; Viuda de Beníte, 5.

Total, 15.332,55 pesetas.

Café Novelty

El más acreditado de esta capital. 10

Leed siempre "PROA"

RESERVADO

para

Mantequera
Leonesa

(36)

◆ Rastros de una mala política

Una Secretaria de León

Fué en el hojear de la prosa oficial del "Boletín" de la provincia de León, donde me encontré con el anuncio de una vacante de una Secretaría de un Juzgado Municipal, digno para una glosa.

El interés del caso radicaba en que, después de enumerarse los requisitos que se estimaban necesarios para solicitar dicho cargo, se hacía la aclaración, para que nadie se llamase a engaño, que la remuneración del secretario antecesor, por los actos realizados en aquel humilde municipio, ascendió a la exorbitante cantidad de "cinco pesetas".

La verdad: el incentivo y el estímulo para los solicitantes de dicha vacante no ofrecía perspectivas muy halagüeñas; pues, por muchos cálculos mentales que verificase este modesto funcionario, es indudable que no lograría, con los rendimientos de su escribanía, la conservación de su existencia.

He aquí un hecho que demuestra claramente el estado de abandono de nuestra Justicia Municipal por los viejos políticos de la España comunista y de "Frente Popular" ya que, mientras exhibían como huecos pavos reales sus galas oratorias en el Parlamento, el pueblo sano seguía con sus problemas de siglos y sus necesidades sin resolver.

Mientras no llegue esa época idílica y venturosa en que

los hombres no litiguen por los mezquinos intereses del mundo, no nos quedará otro remedio que mantener la Justicia.

Los gobernantes pretéritos, en lugar de robustecer y dar decoro a la Justicia Municipal, la dejaron en un ambiente raquítico, bajo las influencias de los caciques, o desempeñar por hombres que, aun con buena voluntad, no tenían en la mayoría de los casos una formación técnica y una independencia económica.

Son así tantos los deberes que pesan sobre estos organismos primarios de la Administración de Justicia, que bien merece la pena de que, en el momento que las circunstancias de la guerra lo permitan, se reforme esta institución tradicional, tan beneficiosa para los pueblos.

Ahora que la sangre de nuestros mejores se ha vertido generosa para instaurar en España una mejor justicia social nada mejor que implantar en los medios rústicos una justicia rápida, barata, sencilla en el procedimiento, y robustecida en el prestigio.

Exigir como hasta ahora virtudes heroicas a los funcionarios, y no retribuirles decorosamente, máxime en estos cargos de tan gravísima responsabilidad, es un desacierto que deseamos desaparezca cuanto antes.

Vat

CIRIACO Sastrería

La calidad ha hecho nuestra reputación

Ordoño II, 2

103

Teléfono 1749

UNA INICIATIVA

◆ El consumo de leche

Tan importante como la producción de leche es el problema de su distribución. Mien ras no se procura aumentar el consumo de leche, el gasto de café aumenta, siendo producto exótico que se paga a 14 o 15 pesetas el kilo.

El consumo de café, constituye, en gran parte, una salida de numerario hacia países extranjeros, posiblemente sin ninguna compensación en la exportación.

Nos interesa aumentar por todos los medios el consumo de la leche, incrementando las posibilidades de los ganaderos. Hemos leído estadísticas del consumo de leche en diferentes países y en España—país muy productor—se consume una cantidad irrisoria por habitante.

Un gesto definitivo de propaganda gratuita en favor del consumo de leche podría ser una disposición para sustituir el nombre de los *café* por el de *lecherías*, vendiéndose en ellos los mismos productos que hasta ahora.

Ese cambio de rótulo constituiría un factor importantísimo de propaganda de la leche y sus derivados. Para medir el efecto de este anuncio, baste decir que entre todas las Cámaras Agrícolas y Asociaciones de Ganaderos sería muy difícil reunir tanto dinero como costaría tan gran número de carteles anunciadores de la leche, expuestos en las vías públicas, como

el que constituyen los rótulos de café, que hay.

Y ¿por qué anunciar el café en los rótulos y no utilizar ese medio, gratuito, de anunciar la leche, producto de mayor utilidad e importancia en la economía nacional?

Llegaría a ponerse también de moda en los *café*, y en las casas de familia, la leche y sus preparados, a través del arte culinario, pudiendo servir para ocupar una mesa en los establecimientos.

Creemos que por la gran profusión de sugerencias en rótulos de los actuales *café*—sin dejar de serlo—el público solicitaría leche en mayor cantidad. En las regiones apartadas y no productoras habría leche en polvo y condensada, como en los trasatlánticos, como la leche estilo «Sam», que alcanzó en algunas regiones de España un alto grado de perfección haciendo a muy atractiva para el consumidor.

La palanca de la propaganda en gran escala es absolutamente indispensable para aumentar el consumo.

Es hora de ayudar al campesino! Pero una ayuda trascendental. Y ya es sabido que, cuando el ganadero maneja dinero abundante, repercute enormemente en todas las actividades del comercio y de la industria, con más trabajo para los obreros, y mayor capacidad de compra de todos.

T. R.

LA GAFA DE ORO

LENTES — GAFAS — FOTOGRAFÍAS

FOTOS CARNETS ENTREGA AL DIA

ORDOÑO II, 4.—LEÓN

105

Una nueva Revista

“LABOR”

Llega a nuestras manos el primer número de "Labor" que los Servicios Técnicos de la Falange editan como fruto de su trabajo en una retaguardia que no desconoce los problemas de índole técnica que ha de plantear el mañana.

"Labor" trae en sus primeras páginas una serie de proyectos al lado de una relación de servicios prestados. Entre los primeros los hay dedicados a Obras Públicas y Arquitectura (un plan de Obras Públicas y un proyecto de normalización de obras contratadas) a Derecho y Justicia (destinos y administración de bienes incautados) a Comunicaciones (un proyecto de Servicio Nacional de Radiofusión) y finalmente a Agricultura con un interesante estudio sobre Crédito agrícola. Figura después en la relación de servicios prestados los referentes a Obras Públicas y Agricultura.

"Labor" cuya opinión crítica—por el aspecto técnico de las cuestiones que allí figuran—hará por sí mismo cada lector, cumple una magnífica misión—y bien digna por cierto—que demuestra el interés de la Falange por el mañana inmediato que encontrará preparados a los técnicos nacionalsindicalistas.

Entre ellos y entre los que sin pertenecer a la Falange se preocupen por los problemas de orden técnico que la nueva España plantea, auguramos a "Labor"—a quien de paso enviamos nuestro saludo fraterno—una gran masa de lectores.

BAR Cervantes

Ofrece unas exquisitas meriendas.

Callos, con pan y vino, a 1,15
Calamares, » » » a 1,15
Bacalao al Pil Pil, » » » a 1,15
Criadillas, » » » a 1,15
Cervantes, 4. Telf.º 1222. León

E. Barthe Pastrana

Nariz, Garganta y Oídos

Ex-ayudante del Dr. Tapia

Consulta de 11 a 12

Avenida del P. Isla, 6.

(53) Teléfono 1110

Juan Pablos y C.ª

FABRICA DE EMBUTIDOS y Almacén de Coloniales

Oficinas: Avda. P. Isla 21

Teléfono 1170

Fábrica: Carretera Trobajo

Teléfono 1933

(54) LEÓN

MIGUEL PEREZ

Contratista de obras

(59) Carpintería artística

BAZARTOMI

Ordoño II, 7 Teléfono 1442

ristaería y Sillas para niños.

Objetos para regalos 108

Almacén de Coloniales

Telesforo Hurtado

Gil y Carrasco, 6.

(55) Teléfono 1511

EDITORIALES

UN CAPOTE

Felipe Asensio, de la 2.ª Bandera de Cáceres, supo honrar su capote muriendo con él como un valiente. ¡ARRIBA ESPAÑA!

(Telegrama recibido por Manuel Hedilla).

Con sequedad espartana un telegrama ha puesto fin a la historia gloriosa de un capote que en la Nochebuena le llegara a Felipe Asensio como augurio de Pascua de Manuel Hedilla.

No llegó a vestirlo dos meses, pero lo vistió siempre con honor. Pagó con sangre el presente caluroso—con calor de cordialidad y de abrigo—que el Jefe de la Junta de Mando le ofreciera.

Con la Nochebuena le llegó el capote aquel que le trafa entre sus pliegues un nombre nuevo. Desde que Agustín Aznar se lo entregara cumpliendo el deseo de Hedilla ("Dásele a quien más lo necesite") Felipe Asensio ya fué para camaradas y amigos "el del capote de Hedilla".

Una mañana—cuando la guerra sea pretérito pluscuamperfecto y victorioso—figurará esta del capote de Hedilla entre las más entrañables historias de guerra. En un museo—el de la victoriosa revolución nacional-sindicalista—figurará un capote tan intacto que sólo con dificultad ojos curiosos podrán entrever un pequeño orificio. A su lado, muy cerca, un telegrama. Ese que hoy nos contaba secamente el fin del mozo español, quemado por los soles imperiales de Extremadura que movía ante la capital de España con el capote de Manuel Hedilla en los hombros.

También el Jefe de la Junta de Mando conservará precisa por entre los años la historia de aquel capote que regalara a un camarada desconocido la Nochebuena guerrera del año 36. Ese capote, dirigido al fa-

langista más necesitado, y que hoy le es devuelto con el precio caro que un hidalgo prodigo le dió con su juventud y con su vida. Manuel Hedilla—orgulloso y dolorido—ve cómo los hombres de la Falange hacen honor a todo lo que viene del Jefe; cumpliendo una orden, asimilando una consigna o devolviendo con el aguijón por donde se escapó una vida el capote regalo del Mando.

Manuel Hedilla no podrá olvidar esa historia de guerra en la que la muerte le hizo conocer a un magnífico camarada a quien nunca vió, pero a quien ya se puede hacer símbolo del hombre de camisa azul.

Y hoy y mañana y ya siempre entre la tierra extremeña, o en el pueblo pequeño, o en los barrios extremos de cualquier ciudad una mujer ¿esposa, madre, hermana hija? vivirá constante el doloroso orgullo que a estas horas machaca su vida. Y esa mujer, será un símbolo más en la España que a fuerza de dolor y todos será siempre la esposa, de sangre se está pariendo. Esa mujer entre el respeto de la hermana, la madre o la hija de aquel falangista de tierras extremeñas, pobre y heroico que durante cincuenta días vistió el capote de Hedilla en el frente de Madrid, cara a la muerte que le rondaba pero no le sorprendió.

Felipe Asensio, soldado pobre y generoso, falangista de las tierras imperiales extremeñas, muerto con honor por España en el frente de nuestro Madrid.

¡Presente!

Miguel Gran

LA CASA DEL MAHON

INMENSO SURTIDO EN

CAZADORAS Y MONOS

PARA FALANGE, EJÉRCITO Y MILICIAS

PEREZ GALDÓS, 10

LEÓN

COMERCIAL INDUSTRIAL PALLARES S. A. León

EXPOSICIONES DE

Maquinaria - Calefacción - Saneamiento

Artículos para mesa y cocina - Aparatos de luz - Linoleum de todas clases - Persianas - Quitafuegos - Herramientas - Cerrajería - Estufas de todos los sistemas

AGRADECEREMOS SU VISITA O CONSULTA DE PRECIOS

Sanatorio Quirúrgico Hurtado

Director: Dr. EMILIO HURTADO

(Director Jefe del Hospital)

Cirugía - Ginecología - Aparato Digestivo

Se admiten parturientas y casos quirúrgicos de urgencia

AVENIDA DEL PADRE ISLA 6

101

Viveros de Arboles Frutales

JOSE SEOANEZ - La Bañeza (León)

La repoblación forestal es una orden de la Naturaleza

que debemos obedecer

A los falangistas el 5 por 100 de descuento

(52)

De la vida leonesa

Pasados por las armas

Cumpliendo sentencia dictada en Consejo de guerra por el delito de rebelión militar, ayer mañana fueron pasados por las armas Joaquín Vaca Calzado, maestro que fué de Benavides de Orbigo, y José García Pérez, de las Ventas de Nava. La ejecución tuvo lugar en el campo de tiro de Puente Castro.

Aviso de la Cruz Roja

Siendo de una urgente necesidad el que los médicos pertenecientes a esta Asamblea Provincial, de la Cruz Roja, se provean del correspondiente carnet, cuyo aviso de renovación se hizo público oportunamente; esta Asamblea pone en conocimiento de dichos médicos que en el plazo de tres días tendrán que dar cumplimiento a esta orden.

Los donativos para Málaga

A las seis de la tarde del jueves, se cerró el plazo para entregar donativos, con destino al pueblo malagueño.

León, una vez más, ha respondido al llamamiento que se le hizo, pues, a pesar de ser cortísimo el plazo para la entrega de donativos, éstos alcanzaron la cifra de dieciocho mil setecientos cincuenta y ocho pesetas con cincuenta y cinco céntimos.

La Fiesta del Estudiante

Se recuerda a todos los miembros de las comisiones consultiva y ejecutiva encargadas de la organización de esta fiesta que el próximo lunes veintidós se reunirán dichas comisiones bajo la presidencia del Sr. Gobernador Civil, en la Diputación a las seis de la tarde.

Amueble su casa con gusto...

vea usted a
Mueblista - Decorador
y le enseñará sus
Bellas Exposiciones
de Muebles y Tapicería

GAGO
LEON

Del Gobierno Civil

Relación de las cantidades recaudadas el día 1.º del actual por el «Día del Plato Unico, en la capital:

Parroquia de San Marcelo, 2.077,25 pesetas.

Id. de Renueva, 879,75.

Id. San Juan de Regla y filiales, 607,75.

Id. Santa Marina, 495.

Id. San Martín, 349,75.

Id. El Mercado, 511,50.

Id. Barrio de la Vega, 232,65.

Total recaudado a domicilio, 5.153,65.

Suscripción de Corporaciones, 706.

Suma total, 5,8.9,65.

Donativos

En la Sucursal del Banco de España de esta capital ha ingresado la cantidad de 250 pesetas para la adquisición de una cama completa con destino al Patronato Nacional Antituberculoso, D. Luis Norberto.

—El maestro y los niños de la escuela de Valcabado han entregado para la Suscripción Nacional 100 pesetas, y el Ayuntamiento de Albares de la Ribera 150 para el mismo fin.

Para Málaga

Esta provincia ha remitido como donativo a su hermana la mártir ciudad de Málaga cincuenta espléndidas reses vacunas y tres mil kilos de alubias, y como es posible que la suscripción abierta sea mayor que el coste de este envío, el sobrante será remitido a la comisión que atiende al abastecimiento de la citada provincia.

El Club Rotario

Según participaba a este gobierno el que era presidente del Club Rotario de León, en 17 del actual, la cantidad disuelta dicha sociedad.

N. de la R.—Nos complace que se haya tomado dicha resolución por esa sociedad, hecha de la Masonería, según habían dicho dignísimos prela-

dos de la Iglesia, y que, por lo menos, por no ver ni carne ni pescado, podía servir de banderín de enganche de tontos o majaderos para empresas de mayor envergadura en relación con los tenebrosos fines de los del manlil. Los rotarios leoneses pueden decir qué pío han tocado en relación con el progreso y la fraternidad social.

Se prohíbe la exportación de lana

A partir de esta fecha queda prohibida la exportación y venta de lana sucia y lavada sin autorización de este Gobierno Civil.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento por parte de los tenedores de este producto, a quienes se advierte que serán sancionadas con rigor las contravenciones, debiendo los señores alcaldes y agentes de la autoridad dependientes de la misma vigilar por el cumplimiento de lo que se dispone.

Junta Antituberculosa Provincial

Lista de donantes:

Suma anterior, 2.250 ptas.

D. Norberto Hernández y señora, 20; Comercial Industrial Pallarés, 00; D. Joaquín Chamorro, 250; D. Santiago Pallarés y señora, 250.

Suma y sigue, 3.500.

Nota.—Los donativos pueden ser entregados en el Banco de España y en las oficinas de este Gobierno Civil.

Nuevamente se advierte que todas las personas que contribuyan con 250 pesetas o más, serán publicados sus nombres, con el número de instalaciones que cada uno costee, en la Prensa de todo el país, figurando en el cuadro de honor de donantes del Patronato Nacional Antituberculoso.

Bien merece un pequeño sacrificio el procurar lechos a los tuberculosos pobres y a los procedentes de la campaña.

Unataquerojo a La Robla

Los rusos, rechazados

A las cinco y media de la madrugada de ayer, viernes, 19, los rusos asturianos empezaron un violento ataque a nuestras posiciones de La Robla, en el que no consiguieron más que hacer el ridículo más espantoso, puesto que se encontraron con que detrás de cada saco terrero había un corazón español, un corazón que, puesto en el punto de mira de los fusiles, hacía que éstos se aprestaran a sembrar la muerte en las filas contrarias.

El ataque fué intensificándose a las seis de la tarde, cuando el enemigo se lanzó a la carga con sus bombas y sus morteros. Los rusos, con sus bombas y sus morteros, se lanzaron a la carga, pero sin causar baja alguna.

Pronto nuestras baterías lograron con su fuego certero y rápido hacerlas callar, y pronto, también, viendo una vez más la inutilidad de sus esfuerzos, la fusilería cesó por completo.

A la entrada del pueblo, y al mando de una sección de Zapadores, nos encontramos con el simpático guitarrista leonés Blanco Bardal, que nos dijo estaba apenadísimo, por que su guitarra se la había llevado un chupinazo del 10 y medio, pero lo que no nos dijo fué que cuando la Artillería rusa tiraba con más ganas, sin importar es un bledo ni a él ni a sus hombres los

efectos de los pepinazos, se lanzaron como leones a una casa donde se guardaba gran cantidad de granadas y lograron salvarlas.

Y allí, en el refugio, agazapados con estos soldaditos heroicos y simpáticos, todos ellos se hacen lenguas de la valentía del teniente coronel Armesto, comandante de la plaza y de nuestro camarada Ramón Portillo, jefe de Falange en aquel destacamento, que cuando más intenso era el fuego, impávidos, sonrientes, andaban entre soldados y falangistas, dando órdenes y repartiendo alabanzas por su actuación meritísima.

Los rusos, colaborador nuestro y enlace de Falange, andaba de un lado para otro, sonriendo con su barba de franciscano y un chiste siempre en los labios. Acompañados de él nos acercamos a un parapeto defendido por Falange, y allí, entre nuestros camaradas con su risa cascabeleante, sobreponiéndose a las descargas de fusilería, las enfermeras de nuestro hospital acaban de llevar el rancho de la tarde a los camisas azules y todos juntos, con la camaradería y la alegría de la Falange, que es más intensa en los momentos de peligro, desaparece el rancho entre las sanas dentaduras de estos camaradas.

En fin, un ataque a fondo de los rusos, que como siempre, sólo les sirvió para demostrarles que todos sus intentos serán baldíos, pues cuando tras un fusil hay un corazón español, es imposible hacer retroceder un palmo a los poseedores de ambas cosas.

M.

Huésped ilustre Un ministro del Jalifa, en León

Sobre las cinco de la tarde llegó ayer a nuestra capital, procedente de Benavente, el ministro de Justicia del Majzen Su Excelencia Sidi Ali Mahaus-Med, cuya figura es una de las más relevantes entre los moros amigos de España de la Corte de Su Alteza Imperial el Jalifa.

Ali Mahaus, de la cabila de Anyera, cuenta en la actualidad 62 años.

A recibir a Su Excelencia llegaron al Hotel Oviden, donde éste se hospeda, las autoridades leonesas y distinguidas representaciones. Estaban el Gobernador Civil, Sr. Rodríguez de Rivera; el Gobernador Militar, coronel señor Múgica Bobigas, con su ayudante, comandante Rodríguez Lannes; Presidente de la Diputación, Sr. Luaces; Alcalde de la capital, Sr. Usoz; Delegado Orden Público, Delegado Militar de Trabajo, Delegado de Hacienda, Presidente accidental de la Audiencia Sr. Buxó y magistrado Sr. Garachón, y concejales Sres. Díez y G. R. gual.

El teniente coronel jefe de la Comandancia de la Guardia Civil, con el capitán Moset y el teniente Romero. El capitán jefe de Asalto Sr. Rivero y el jefe de la Guardia Municipal.

Por Falange estaban el Jefe provincial camarada Rodríguez del Valle, su secretario Brugada, el jefe accidental de Milicias capitán De la Rúa, y representación de la Sección Femenina con la jefa provincial Carmina G. Oria, jefa local Julita Torrelas.

También había representación de «Mujeres de España, muy nutrida; del Requeté, Renovación, etc.

El ministro jalifano llegó acompañado de un secretario mulmán y de un intérprete español, en automóvil, escoltado por guardias Civiles de la zona de Marruecos y mejzemies, cuyo uniforme y marcaje llamaron la atención.

Fué recibido e ilustre viajero por las autoridades y representaciones citadas, así como numeroso público, que le hizo enusiasta acogida.

La arrogante figura del anciano moro, realizada por amplio jaque blanco, se hizo simpática a los que le vieron.

Entre nosotros estará hasta el domingo, a visitar los monumentos, etc. Le deseamos gratísima estancia.

La fiesta del Estudiante

Se recuerda a todos los miembros de las Comisiones Consultiva y Ejecutiva encargadas de la organización de la «Fiesta del Estudiante» que el lunes día 22 se reunirán dichas Comisiones bajo la presidencia del Gobernador Civil en el salón de sesiones del palacio de la Diputación a las seis de la tarde.

El Delegado de I. Pública.

Haga sus encargos en la
Imprenta Falange, editora de

“PROA”

Almacenes de Tejidos

Cipriano García Lubén

LEÓN

Café Bar Restaurant **CENTRAL**

El más selecto ♦ El mejor café

Importante Comercio de Ultramarinos

se TRASPASA, por causas ajenas a la excelente marcha del mismo. Está situado en el sitio más céntrico de León; acreditadísimo, con clientela numerosa, selecta y segura.

Venta diaria muy crecida.
Para tratar, AGENCIA CANTALAPIEDRA, Bayó 1, 3.

AVISO

“LA UNION Y EL FENIX ESPANOL”
Compañía de Seguros Reunidos

Esta solidísima Compañía, que ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes, y otros Ramos y pagando los siniestros con su característica puntualidad.

Capital social y reservas, más de 137 millones de pesetas. Primas recaudadas en España en 1935, más de 38 millones de pesetas. Primas recaudadas en el extranjero en 1935, más de 54 millones de pesetas. Valor de los inmuebles de su propiedad, más de 40 millones de pesetas.

Subdirector para León y su provincia D. Luis Norberto Hernández
Oficinas: Legión VII, 4 (Casa Roldán.)